



سوال

(563) متفقہ فتویٰ بابت توریت بنات

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

متفقہ فتویٰ بابت توریت بنات

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

متفقہ فتویٰ بابت توریت بنات

(از قلم مولانا حکیم عبدالشکور صاحب شکر اوی)

لَلزَّجَالِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْرَبُونَ وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِّمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانِ وَالْأَقْرَبُونَ مِمَّا قَلَّ مِنْهُ أَوْ كَثُرَ نَصِيبًا مَّفْرُوضًا ۚ سورة النساء ۷

یعنی مردوں کا حصہ اس میں سے جو ماں باپ اور نزدیک کے رشتہ داروں نے چھوڑا ہے اور قریبی رشتہ داروں نے ترک کم ہو یا زیادہ سب میں سے حصہ مقرر کیا ہو چاہے ترکہ جائداد صحرائی یا مکان دکان وغیرہ ہو چاہے نقد یا برتن کپڑے وغیرہ ہو۔ اور خواہ نقد موجود ہو۔ خواہ کسی پر میت کا قرض آتا ہو۔ سب میں مردوں کی طرح عورتیں بھی حق دار ہیں۔ اس آیت سے صراحتاً معلوم ہوا کہ مردوں کی طرح عورتوں کا بھی حصہ ہے۔ یعنی جیسا کہ بیٹا پلٹا وغیرہ اپنے ماں باپ دادا دادی وغیرہ کا وارث ہوتا ہے۔ ایسا ہی بیٹی پوتی وغیرہ بھی حقدار اور وارث ہیں۔ اور جیسا کہ بھائی وارث ہوتا ہے بھائی بہن کا جب کہ کوئی حاجب نہ ہو۔ ایسا ہی بہن بھی اس وورثہ میں شریک ہے اور جیسا کہ خاوند بیوی کا وارث ہوتا ہے۔ ایسا ہی بیوی بھی ہر حال میں وارث ہے۔ اور اس آیت میں تو مردوں اور عورتوں کا مستحق میراث ہونا ارشاد فرمایا ہے۔ آئندہ رکوع میں ان کے حصص بیان فرماتا ہے

لِوَصِيَّةٍ لِلذَّكَاءِ أَوْلَادٍ كُتْمٌ ۱۱ سورة النساء

۱۱ یعنی اللہ تعالیٰ تم کو تمہاری اولاد کے بارے میں وصیت (حکم) کرتا ہے۔ کہ مرد (یعنی بیٹے) کے لئے دو عورتوں (یعنی بیٹیوں) کے حصہ کے برابر ہے۔ پس اگر ایک بیٹا اور ایک بیٹی وارث ہوں تو ایک تہائی بیٹی کو دو تہائیاں بیٹے کو ملیں گی۔ اور اگر دو بیٹیاں اور ایک بیٹا تو آدھ بیٹے کو۔ اور آدھے میں سے دونوں بیٹیوں کو برابر ملے گا۔ اور اگر دو بیٹیوں اور ایک بیٹی ہوں۔ تو پانچواں حصہ بیٹی کا ہے۔ اور باقی دونوں بیٹے تقسیم کر لیں۔ غرض بیٹی کا اکہر اور بیٹے کا دوہرا حصہ ہے یہ نہیں کہ تہائی میں بیٹیاں شریک اور دو تہائی میں بیٹے جیسا کہ بعض کو خیال



ہوجاتا ہے۔ اور یہ جب ہے کہ بیٹی یا بیٹا دونوں وارث ہوں۔ اور اگر فقط بیٹا ہو تو (اولاد کا حق ہو وہ) کل اس کو ملے گا اور اگر فقط بیٹی ہو تو اس کا بیان آگے آتا ہے۔

فَانْ كُنْ نِسَاءً فَوَاقِ اثْنَتَيْنِ فَلْيَنْ تَمَثَّلَا مَاتَرَكَ وَإِنْ كَانَتْ وَاحِدَةً فَلْيَمُ التَّضْفُ ۱۱ سورة النساء

یعنی پس اگر عورتیں (یعنی بیٹیاں) ہی ہوں۔ (دونو) دو سے زیادہ تو ان کے لئے دو تہائیاں ہیں۔ کل ترکہ میں سے اور اگر ایک ہی بیٹی ہو تو اس کے لئے آدھا ترکہ ہے۔ پس یہ جو رواج ہے کہ بیٹی کو حصہ نہیں دیا جاتا تو یہ ظلم ہے۔ اور بعض لوگ بیٹا نہ ہونے کی حالت میں تو بیٹی کو حصہ دے دیتے ہیں۔ اور بیٹا موجود ہو تو بیٹی کو حق نہیں دیتے۔ یہ بھی ظلم ہے دونوں حال میں بیٹی کا حق دار ہونا اس آیت میں موجود ہے۔

وَلَا يُؤْتِيهِ لَكُلِّ وَاحِدٍ مِّمَّاهُمَا الشُّدُسُ عَمَّا تَرَكَ إِنْ كَانَ لَهُ وَوَلَدٌ فَإِنْ لَمْ يَكُنْ لَهُ وَوَلَدٌ وَوَرِثَةٌ أَلْوَاهُ فَلْيَأْتِيَهُ الشُّدُسُ فَإِنْ كَانَ لَهُ إِخْوَةٌ فَلْيَأْتِيَهُ الشُّدُسُ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوصِي بِهَا أَوْ دِيْنًا ۱۱ سورة النساء

یعنی میت کے ماں باپ کے لئے ہر ایک کے واسطے چھٹا حصہ ہے۔ ترکہ میں سے اگر میت کی کوئی اولاد ہو (لڑکا یا لڑکی) بھی ہو۔ اگر اس کی اولاد نہ ہو اور اس کے ماں باپ ہی وارث ہوں تو اس کی ماں کے لئے تہائی ہے۔ اور دو تہائی باپ کے لئے ہے۔ اور اگر میت کی بیوی موجود ہو تو اس کو چوتھائی حصے کے بعد یہ تقسیم ہوگی۔ اسی طرح اگر میت عورت ہے۔ اور اس کے ماں باپ اور خاوند موجود ہوں۔ تو خاوند کو نصف دے کر باقی نصف دے کر باقی نصف کے تین حصے کر کے ایک ماں کو اور دو باپ کو حصے جائیں اور اگر اس کے بہن بھائی بھی ہوں۔ (یعنی کم از کم دو بہن دو بھائی یا ایک بہن یا ایک بھائی) تو اس کی ماں کے لئے چھٹا حصہ ہے۔ بعد اس کی وصیت پوری کرنے کے جو اس نے کی ہو۔ اور شریعت میں معتبر ہو۔ یا قرض ادا کرنے کے جو شرعاً اس کے ذمہ ہو۔ اس آیت میں صاف موجود ہے کہ اگر کسی کا بیٹا اور باپ دونوں وارث ہوں۔ تب بھی باپ کو حق پہنچتا ہے۔ پس یہ جو رواج ہے کہ بیٹا کل ترکہ لے لیتا ہے۔ یہ ظلم ہے اس صورت میں چھٹا حصہ والد کو دے کر باقی بیٹے کا ہے۔ اس طرح ماں ہر حال میں وارث ہے۔ اس کو کسی حال میں وارث قرار نہیں دیا جاتا۔ یہ بھی خلاف شریعت اور حرام ہے۔ بعض لوگوں کو اس حکم میں وسوسہ ہوسکتا تھا۔ اور جوان میں عام رسم ہے۔ اس میں کچھ خوبی کا خیال ہوسکتا تھا۔ اس کو رفع کرنے کے لئے ارشاد فرمایا ہے۔

أَبَاؤَكُمْ وَأَبْنَاؤُكُمْ لَانْتِزُونَ أَيُّكُمْ أَقْرَبَ لَكُمْ لَفَقًا فَرِيضَةٌ مِنَ اللَّهِ إِنْ اللَّهُ كَانَ عَلِيمًا حَكِيمًا ۱۱ سورة النساء

یعنی تمہارے اصول و فروع (ماں - باپ - بیٹا - بیٹی) جو ہیں تم پورے طور پر یہ نہیں جان سکتے ہو۔ کہ ان میں کون سا شخص تم کو (دنیاوی و اخروی) نفع پہنچانے میں نزدیک تر ہے۔ یہ حکم من جانب اللہ مقرر کیا گیا۔ اور یہ امر بالیقین مسلم ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ بڑے علم والے اور حکمت والے ہیں۔ (پس جو حکمتیں انہوں نے اپنے علم سے اس میں ملحوظ رکھی ہیں۔ وہی قابل اعتبار ہیں۔ اس لئے تمہاری رائے پر نہ رکھا۔

وَلَكُمْ نِصْفُ مَا تَرَكَ أَزْوَاجُكُمْ إِنْ لَمْ يَكُنْ لَكُنَّ وَوَلَدٌ فَإِنْ كَانَ لَكُنَّ وَوَلَدٌ فَلْيَمُ التَّضْفُ عَمَّا تَرَكَ إِنْ كَانَ لَهُ وَوَلَدٌ فَإِنْ لَمْ يَكُنْ لَهُ وَوَلَدٌ وَوَرِثَةٌ أَلْوَاهُ فَلْيَأْتِيَهُ الشُّدُسُ مِنْ بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوصِي بِهَا أَوْ دِيْنًا ۱۲ سورة النساء

اور تمہارے لیے آدھا ہے اس کا جو چھوڑا ہے۔ تمہاری بیویوں نے اگر ان کی اولاد نہ ہو پس اگر ان کی اولاد ہو۔ تو تمہارے لئے چوتھائی ہے۔ اس میں سے جو چھوڑا انہوں نے بعد اس وصیت (جائز پوری کرنے) کے جو وہ کریں یا قرض (ادا کرنے) کے اور ان (بیویوں) کے لئے چوتھائی ہے جو چھوڑا تم نے اگر تمہاری اولاد نہ ہو اگر تمہاری اولاد (بیٹا - بیٹی) ہو۔ پوتی - پوتی) ہو تو ان (بیویوں) کے واسطے آٹھواں حصہ ہے۔ اس میں سے جو چھوڑا ہے۔ تم نے بعد اس (جائز) وصیت کے جو تم کو یا قرض کے۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ خاوند کے ترکہ میں بیوی کا آٹھواں حصہ ہے۔ اور اولاد خاوند کے ترکہ میں سے چوتھائی ہے۔ وہ کسی صورت میں کل ترکہ کی وارث نہیں ہوسکتی۔ اور نہ بالکل محروم ہوسکتی ہے۔ پس یہ رواج ہے کہ بعض صورت میں بیوی سب کی مالک بن بیٹھتی ہے۔ باطل ہے اس کو چاہیے کہ انے حصہ مذکورہ سے زائد شوہر کے دیگر ورثاء بیٹا بیٹی بھائی یا بہن وغیرہ کو دے دے۔ اس صورت یہ دستور کہ اگر عورت نکاح ثانی کرے۔ تو اس کے خاوند کے ترکہ میں سے کچھ نہیں ملتا ظلم اور حرام ہے۔ اسی طرح بیٹوں کا سب ترکہ پر قابض ہوجانا اور بیوی کو محروم کرنا بھی ناجائز ہے۔ نیز یہ رواج کہ خاوند بیوی کا کل مال خود لے لیتا ہے۔ خلاف شرع ہے اس کو اپنا حصہ مقررہ لے کر بقیہ دیگر شرعی وارثوں کو دینا لازم ہے۔

وَإِنْ كَانَ رَجُلٌ يُورَثُ كَلَالَةً أَوْ امْرَأَةٌ وَلَهُ أَخٌ أَوْ أُخْتٌ فَلِكُلِّ وَاحِدٍ مِمَّنَا شُرَكَاءُ فِي الثَّلَاثِ مِنْ بَدْوٍ وَصِيَّةٌ لِمَوْصِيٍّ بِمَا آوَدْتُمْ مِنْ غَيْرِ مُمْسِكَ وَصِيَّةٌ مِنَ اللَّهِ وَاللَّهُ عَلِيمٌ حَلِيمٌ ۱۲ سورة النساء

یعنی اگر وہ شخص جس کی میراث لی جاتی ہے۔ کلالہ ہو (یعنی نہ تو اس کا باپ ہو اور نہ اس کی کوئی اولاد ہو) یا عورت (ایسی ہی) ہو اور اس کے (ماں شریک) بھائی یا بہن ہوں تو ہر ایک بھائی بہن کے لئے پچھٹا حصہ ہے پس اگر وہ (ماں شریک بھائی بہن) اس سے (یعنی ایک سے) زیادہ ہوں تو وہ تہائی میں شریک ہیں۔ بعد وصیت کے جو کے بناوے یا قرض کے بشرط یہ کہ کسی کو ضرر نہ پہنچاوے۔ یہ حکم کیا گیا ہے۔ اللہ کی طرف سے اور اللہ تعالیٰ خوب جلنے والا تحمل والا ہے۔ اور آخر صورت میں ہے۔

يَسْتَفْتُونَكَ قُلِ اللَّهُ يُفْتِيكُمْ فِي الْكَلَالَةِ إِنَّ امْرَأَتَكَ لَأُمٌّ فَلْيُصْفِ مَا تَرَكَ وَهُوَ يَرِي مَا لَمْ يَكُنْ لَنَا وَلَدٌ فَإِنْ كَانَتَا اثْنَتَيْنِ فَلَهُمَا الشَّكَّانِ مِمَّا تَرَكَ وَإِنْ كَانُوا إِخْوَةً رِجَالًا وَنِسَاءً فَلْيُذَكِّرْ مَثَلًا حَقًّا الْأَثْمَيْنِ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ أَنْ تَضِلُّوا وَاللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۱۷۶ سورة النساء

یعنی حکم دریافت کرتے ہیں آپ سے فرما دیجئے کہ کلالہ کے بارے میں اللہ تعالیٰ تم کو یہ حکم دیتا ہے۔ کہ اگر کوئی مرد (یا عورت مر جاوے) اور اس کی کوئی اولاد (پسری) نہ ہو۔ اور (نہ باپ ہو) اور اس کی ایک بہن (سگی یا باپ شریک ہے) تو اس کے لئے نصف ہے۔ اور اگر اولاد دختر ہی موجود ہو تو اس کا حصہ مقررہ دے کر بقیہ بھائی یا بہن کو دیا جاوے۔ اور بھائی بھی وارث ہوتا بہن (اور بھائی) کا۔ اگر اس میں بہن (بھائی کی اولاد نہ ہو) اور بھائی بہن (دونوں وارث ہوں) تو مرد کے لئے دو عورتوں کے حصہ کے برابر ہے۔ اللہ تعالیٰ تمہارے لئے (احکام) بیان کرتا ہے۔ تاکہ تم گمراہ نہ ہو۔ اور اللہ ہر چیز کو جلنے والا ہے۔

ان آیتوں سے معلوم ہوا کہ بیٹا اور باپ نہ ہونے کی حالت میں جیسا کہ بھائی وارث ہے۔ ایسا ہی بہن کو حق وراثت پہنچتا ہے۔ بہن کو محروم قرار دینا صریح ظلم ہے۔ اور

يُوصِيكُمُ اللَّهُ فِي ذَوِّ الْقُرْبَىٰ مِنَ اللَّهِ وَاللَّهُ أَعْلَمُ بِذَوِّ الْقُرْبَىٰ مِنْكُمْ ۱۳ سورة النساء

تِلْكَ حُدُودُ اللَّهِ وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ يَدْخُلْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَالِدِينَ فِيهَا ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ۱۴ وَمَنْ يَعْصِ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَيَتَّقِ اللَّهَ يَدْخُلْ جَنَّاتٍ خَالِدًا فِيهَا وَلَهُ فِيهَا مَا يَشَاءُ مِنَ الثَّمَرَاتِ ۱۵ سورة النساء

یعنی یہ اللہ کی حدیں ہیں۔ اور جو کوئی اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی فرمانبرداری کرے۔ اس کو اللہ بستوں میں داخل کرے گا۔ جن کے نیچے نہریں بہتی ہیں۔ ان میں ہمیشہ رہیں گے اور یہ بڑی کامیابی ہے۔ اور جو اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی نافرمانی کرے۔ اور اس کی حدوں سے (بالکل) ہی نکل جاوے۔ اس کو اللہ دوزخ کی آگ میں داخل کرے گا۔ اسی میں ہمیشہ رہے گا اور اس کے واسطے ذلیل کرنے والا عذاب ہے۔

اس سے زیادہ تاکید کیا ہو سکتی ہے کہ مخالفت کرنے والے کے واسطے ہمیشہ کا عذاب ہے۔ اللہ ہم سب کو بچاوے۔ اور اسی مقام پر گنجائش نہ ہونے کی وجہ سے یہ مختصر بیان کیا گیا ہے۔ مفصل بیان فرائض کی کتابوں سے معلوم ہو سکتا ہے۔ اس مختصر اور مجمل بیان ہی سے یہ معلوم ہو گیا۔ کہ رواج عام میں کتنے حقداروں کی حق تلفی کی جاتی ہے۔ اور یہی مقصود مقام ہے۔ اور حق تلفی کی ممانعت میں مذمت میں آیت بالا کے علاوہ دوسری آیات و احادیث بھی وارد ہوئی ہیں۔ چنانچہ ارشاد ہے۔

وَأَسْأَلُكُمْ عَلَىٰ أَمْوَالِكُمْ وَلَا تَنْبَغُوا النَّجِيسَ بِالطَّيِّبِ وَلَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ إِلَىٰ أَمْوَالِكُمْ إِنَّهُ كَانَ حُوبًا كَبِيرًا ۲ سورة النساء

اور تم تميموں کو ان کا مال دے دو۔ اور پاک (مال) سے ناپاک (مال) مت بدلو۔ اور تميموں کا مال اپنے مال میں ملا کر مت کھا لو بے شک وہ بڑا گناہ ہے۔ اس آیت سے معلوم ہوا کہ حلال میں حرام مل جائے تو اس کا کھانا حرام ہے۔ اس میں حرام کم ہو یا زیادہ (کما هو الظاهر من العموم) اور ارشاد ہے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُونُوا مِنَ الصَّادِقِينَ وَإِن مِّنْ مَّوَدَّةٍ بَيْنَكُمْ فَأَوْقُوا وَبْشًا بَيْنَكُمْ فَكُونُوا صَادِقِينَ ۱۶۸ سورة البقرة

إِنَّ الَّذِينَ يَأْكُلُونَ أَمْوَالَ الْيَتَامَىٰ غُلْمًا تَمَثَّلُوا بِسَوِيءٍ ۗ **۱۰** سورة النساء

یعنی بے شک جو لوگ یتیموں کا مال ناحق کھاتے ہیں۔ وہ اپنے پیٹ میں آگ بھرتے ہیں۔ اور عنقریب وہ لوگ آتش دوزخ میں داخل ہوں گے۔ اور ارشاد ہے۔

وَمَا يَكُونُ الشَّرَافُ أَكْلًا لَّمَّا وَشُجُونًا **۱۱**۔ یعنی اور تم میراث کا سا مال سمیٹ کر کھا جاتے ہو۔ (یعنی دوسروں کا حق بھی کھا جاتے ہو۔) اور مال سے بہت ہی محبت رکھتے ہو۔ ان آیات سے معلوم ہوا کہ حرام مال آگ ہے۔ جو کسی کا مال ناحق کھاتا ہے۔ وہ اپنے پیٹ میں آگ بھر رہا ہے۔

وعن ابن عمر رضی اللہ عنہما قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الظلم ظلمات یوم القیامۃ (رواہ البخاری و مسلم و ترمذی (ترغیب ص 389)

ظلم کرنا قیامت کے دن کئی اندھیاریاں (یعنی اندھیروں کا سبب) ہے (جو کہ انسان کو جنت میں جانے سے روکنے والی ہیں۔)

وعن سعید بن زید قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من اخذ شبرا من الارض ظلما فانه یطوقه یوم القیامۃ سبعۃ ارضین (متفق علیہ) مشکوٰۃ شریف ص ۳۱۵ یعنی جس نے ایک بالشت بھر زمین بھی ناحق لے لی ضرور وہ اس کے گلے میں طوق کر کے پہنائی جاوے گی۔ سات زمینوں تک۔

عن سالم بن ابیہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من اخذ من الارض شیا بغیر حقہ خسف بہ یوم القیامۃ الی سبعۃ ارضین (رواہ البخاری و مشکوٰۃ ص ۲۵۶) یعنی جس نے کچھ زمین ناحق لے لی اس کو قیامت کے دن سات زمینوں تک دھنسا یا جاوے گا۔

وعن یعلیٰ بن مرۃ قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول ایما رجل اظلم شبرا من الارض کلفہ اللہ عزوجل ان یتخرہ حتی یتبلغ بہ اخر سبعۃ ارضین ثم یطوقہ یوم القیامۃ حتی یقتضیٰ بین الناس (رواہ احمد والطبرانی و ابن جبان فی صحیحہ (تریب ص ۳۳۵)

یعنی رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جس نے بالشت بھر (یعنی بہت تھوڑی سی) زمین بھی از رہ ظلم لے لی۔ اللہ عزوجل اس کو قبر میں تکلیف دے گا۔ کہ (اس ظلم سے لی ہوئی زمین) کو کھودے۔ یہاں تک کہ سات زمینوں کے آخر تک پہنچ جاوے پھر وہ اس کے گلے میں پہنائی جاوے گی۔ جب تک کہ لوگوں میں فیصلہ کیا جاوے۔ پھر وہ اس کے گلے میں پہنائی جاوے گی۔ جب تک لوگوں میں فیصلہ کیا جاوے۔ (اللہ محفوظ رکھے) آمین۔

وعن ابی بکر صدیق رضی اللہ عنہ ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال لا یدخل الجنۃ جسد غزیٰ بالحرام (رواہ ابویعلیٰ والبزار والطبرانی فی الاسطواء البیہقی و بعض اسانید ہم حسن (ترغیب ص ۳۱۱)

یعنی صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جنت میں وہ جسم داخل نہ ہوگا۔ جس کو حرام غذادی گئی اور اگر حرام مال سے زکوٰۃ و صدقہ دیا جاوے۔ یا نماز روزہ اور حج میں خرچ کیا جاوے تو وہ قبول نہیں ہوتے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِيُذْخِرْ لَكُمْ مَالَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ وَلَا تَتَّبِعُوا نَفْسَكُمْ مِنْهُ تَنَفُّسًا وَلَنْ تُحْمِلُوا نَفْسَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ تَحْمِيلًا وَلَا تَتَّبِعُوا نَفْسَكُمْ مِنْهُ تَنَفُّسًا وَلَا تَتَّبِعُوا نَفْسَكُمْ مِنْهُ تَنَفُّسًا وَلَا تَتَّبِعُوا نَفْسَكُمْ مِنْهُ تَنَفُّسًا **۲۶۷** سورة البقرة

اے ایمان والو! اپنی کمائی میں سے عمدہ (یعنی حلال پاک) چیز کو اور جو ہم نے زمین سے تمہارے لئے پیدا کیا ہے۔ اس میں سے خرچ کیا کرو۔ اور ردی چیز کی طرف خیال مت لے جایا کرو۔ کہ اس میں سے خرچ کر دو۔ حالانکہ تم کبھی اس کے لینے والے نہیں۔ ہاں اگر چشم پوشی کر جاؤ۔ اور یقین رکھو کہ اللہ تعالیٰ کسی کا محتاج نہیں ہے۔ تعریف کے لائق ہے۔ اس آیت میں مال طیب خرچ کرنے کا حکم ہے۔ اور نجیث سے منع فرمایا ہے۔ اور حرام سے بڑھ کر کیا نجیث ہوگا۔ اور حدیث شریف میں ہے۔

لا یقبل اللہ الا الطیب (رواہ البخاری و مسلم و نسائی و الترمذی و ابن ماجہ و ابن خزیمة فی صحیحہ عن ابی ہریرۃ (ترغیب ص ۱۴۸)



یعنی اللہ تعالیٰ حلال کے علاوہ کوئی چیز قبول نہیں کرتا۔

وعنه قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم اذا ادبت زكوة مالك فهدت قضيت مالك ومن جمع مالا حرام ثم تصدق به لم يكن له فيه اجر وكان وزه عليه (رواه ابن حبان وابن خزيمة في صحيحا والحاکم (ترغيب ص ۳-۹))

یعنی تو نے جب اپنے مال کی زکوٰۃ ادا کر دی۔ تو جو تیرے ذمہ (حکم) تھا۔ وہ پورا کر دیا۔ اور جس نے حرام مال جمع کیا۔ پھر وہ صدقہ کر دیا تو اس میں اس کو کچھ ثواب نہیں ہوا۔ اور اس (مال حرام) کا گناہ اس کے ذمہ رہے گا۔ صدقہ سے نہ اس کو صدقہ کا ثواب ملے گا۔ اور نہ ظلم کا گناہ معاف ہوگا۔ بلکہ جب صاحب حق کو دے دے گا تب سبکدوش ہوگا۔

ان آیات و احادیث سے معلوم ہوا کہ اس رواج کی وجہ سے حق تلفی کا گناہ ہونے کے علاوہ عبادات مالیہ (صدقہ وغیرہ) اور بدنیہ (نماز وغیرہ) بھی قبول نہیں ہوتیں۔ اس سے زیادہ کیا خسارہ ہو سکتا ہے۔ اے میرے پیارے مسلمان بھائیو! فرقہ انات کو ترکہ سے محروم کرنا بہت بڑا ظلم ہے۔ اب ظالم کا بیان سنئے۔

وعن سلمان الفارسی وسعد بن مالک وحذیفہ بن الیمان وعبد اللہ بن مسعود حتی عدسہ اوسبغہ من اصحاب النبی صلی اللہ علیہ وسلم قالوا ان الرجل لترفع له یوم القیامتہ صحیفۃ حتی یرانہ ناج فما تزال مضالم بنی آدم تتبعہ حق ما یبقی لہ حسنہ و تحمل علیہ من سینا تمم (رواه البیہقی فی البعث باسناد ضعیف (ترغیب ص 390))

یعنی حضرت سلمان فارسی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور سعد بن مالک اور حذیفہ بن الیمان وعبد اللہ بن مسعود وغیرہ صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے فرمایا ہے کہ (بعض) آدمی کے لئے اعمال نامہ اٹھایا جائے گا۔ (اور اس میں بہت سی نیکیاں ہوں گی۔) یہاں تک کہ وہ (اس کو دیکھ کر) نجات کا یقین کر لے گا۔ پھر لوگوں کے لئے ظلم (مطالبہ کے لئے) اس کے پیچھے لگے رہیں گے۔ (اور ان کا بدلہ دیا جائے گا) یہاں تک کہ اس کی کوئی نیکی باقی نہیں رہے گی۔ اور ان (مظلوموں) کی خطائیں (حساب پورا کرنے کے مقدر) اس پر ڈالی جاوے گی۔ اور رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا ہے۔

من کانت لہ مظلمۃ لانیہ من عرضہ او شیء فلیحتمل منہ الیوم قبل ان لایحون دینار و لادرم ان کان لہ عمل صالح اخذ منہ بقدر مظلمتہ وان لم یکن لہ حسنات اخذ سیئات صاحبہ فحمل علیہ (رواه البخاری عن ابی ہریرۃ (مشکوٰۃ ص ۳۷-))

یعنی جس پر کسی بھائی کی آبروریزی یا کسی قسم کا رجان مالی حق ہو اس کو چاہیے کہ اس سے آج ہی سب گروی حاصل کر لے اس دن سے پہلے نہ دینار ہوگا اور نہ درہم بلکہ اگر اس کے پاس نیک عمل ہوں گے تو ان میں سے ان کے ظلم کے موافق یعنی کو اس کا عوض ہو جائیں وہ لئے جاوے گے اور اگر اس کے پاس نیکیاں نہ ہوں گی تو اس کے فریق کے گناہوں میں سے لے کر اس پر ڈالی دی جائیں گی

وعن ابی امامۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان اللہ لیملی الظالم حتی اذا اخذ لہ یفنتہ ثم قراء او کذا لک اخذ ربک اذا اخذ القری وہی ظالمۃ (مشکوٰۃ ص ۳۷-)

یعنی بے شک اللہ تعالیٰ ظالم کو مہلت دیتا ہے یہاں تک کہ جب پکڑے گا تو چھوڑے گا نہیں پھر رسول اللہ ﷺ نے یہ آیت تلاوت فرمائی۔

و کذا لک اخذ ربک الایۃ

یعنی اسی طرح تیرے رب کا پکڑنا ہے جس وقت بستیوں کو یعنی بستی والوں کو پکڑنا ہے اس حال میں کہ وہ بستی والے ظالم ہوں غرض وہاں ذرہ ذرہ کا حساب ہوگا اور سب حقداروں کے حق ادا کرنے ہوں گے اور اس حرام کھانے کا مزا معلوم ہو جائے گا۔

فمن یعمل مفسداً ذرۃ خیر ایۃ ۷ ومن یعمل مفسداً ذرۃ شراۃ

پس جس نے ذرہ برابر نیکی کی وہ اس کو دیکھے گا اور جس نے ذرہ برابر بدی کی وہ اس کو بھی دیکھے گا۔



وعن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لتوءدن الحقوق الی اہلہا یوم القیامۃ حتی یقاد للشاءة الجلاء من الشاءة القرناء رواہ مسلم (مشکوٰۃ ص ۲۷۱)

یعنی قیامت کے دن حقداروں کے حقوق ضرور بالضرور ادا کیے جائیں گے۔ یہاں تک کے سینگ والی بخری سے بے سینگ بخری (کے مارنے کا) بھی بدلہ لیا جاوے گا۔ ان آنتوں کا خطر لیتے ہوئے حرام کھانا اور ظلم کرنا کون عقل مند پسند کر سکتا ہے۔ قال اللہ تعالیٰ۔ **قُلْ لَا یَسْتَوِی الْاَنْجِیْثُ وَالطَّیْبُ**

اس کے علاوہ اور بہت سی آیتیں اور حدیثیں ہیں بوجہ اختصار کے انہیں پر اکتفاء کیا گیا۔ (مضمون مولوی عبد الکریم گمطلوی کے رسالہ غضب المیراث سے ماخوذ ہے)

اس رواج کا باطل و منکر ہونا۔ اور توریت بنات وغیرہا نص قطعی سے ثابت ہے اس کی مخالفت اگر اعتقاداً ہے تو کفر ہے۔ اور عملاً ہے۔ تو اشد درجہ کافق ہے۔ پس اس باب میں عقیدہ کی درستی اور عمل کی اصلاح تو یقیناً فرض ہے۔ اور ابطال باطل و ازالہ منکر کا در پر فرض ہے۔ لہذا سکوت بھی حرام ہوگا۔ اور تسلیم کرنا تو اس سے اشد ہے۔ اور حمایت کرنا سب سے بڑھ کر اشیعہ و قی ہے۔ و ہذا کہ ظاہر۔ (کتبہ اشرف علی تھانوی)

ہر مسلمان پر فرض ہے کہ اس باطل و حرام رواج کے قلع قمع میں کوشش کرے۔ امید ہے کہ علمائے کرام اس فریضہ اسلامی کی طرف ترقیر و تحریراً ضرور توجہ دلائیں گے۔ (حررہ احقر ظفر احمد عثمانی عفا اللہ عنہ تھانہ بھون۔ ضلع مظفر نگر)

اگر کوئی صاحب میراث کے (قانون شرعی) کا انکار کرے۔ تو نصوص قطعیہ کا انکار ہوگا اور معلوم ہے کہ قرآن پاک اور احکام قطعیہ کا منکر کون ہوتا ہے۔ اس سے زائد کیا کہا جاسکتا ہے۔ (کتبہ الاحقر عبد الطیف عفا اللہ عنہ مدرس اول مدرسہ موصوفہ)

اس قانون کی مخالفت واجب ہے۔ رقمہ ضیاء احمد۔ الجواب صحیح خلیل احمد عینی عنہ

صحیح الجواب۔ عنایت الہی مہتمم مدرسہ۔ (ناظم مدرسہ موصوفہ) الجواب صحیح۔ بندہ عبد الرحمن (کامل پوری) عینی عنہ (مدرس مدرسہ)

اس باطل و حرام رواج عام کے مرتکب اور مجوز اور معاون اور باقی رکھنے والے اور اس پر (عملاً) اصرار کرنے والے ظالم و عاصی ہیں۔ (اور اس فرض قطعی کے انکار کا کفر ہونا اظہر ہے۔ اور مواخذہ حق العباد کا ان کی گردن پر رہے گا۔ تو وقت یہ کہ وہ صاحب حقوق کے حقوق ادا نہ کریں گے۔) (الجواب صحیح بندہ عزیز الرحمن عینی عنہ مدرسہ دہلی بند۔) (کتبہ مسعود احمد) الجواب صواب محمد انور عفا اللہ عنہ۔ الجواب صحیح بندہ مرتضیٰ حسن عینی عنہ

یہ رواج شریعت غرا کے صریح منصوص احکام کے مخالفت ہے۔ اور اولاد دختر می (وغیرہ) کے ساتھ کھلا ہوا ظلم ہے۔ جو لوگ اس رواج کو جائز اور تقسیم میراث کے شرعی اصول سے بہتر سمجھیں وہ مسلمان نہیں رہ سکتے۔ اور جو لوگ ناجائز اور خلاف شریعت یقین کرتے ہوں۔ مگر اس پر عمل کرتے ہوں۔ وہ بھی ظالم اور فاسق ہیں۔ (محمد کفایت اللہ غفر اللہ لہ مدرس مدرسہ امینیہ دہلی۔ احمد سعید (ناظم جمعیۃ العلماء) حمد اللہ پانی پتی۔ عبد الرحمن روپڑ ضلعاً نبالہ حشمت اللہ مشقی پٹیالہ۔ عبد الخالق جہاں خیلاں۔ جماعت علی (علی پوری) بقلم خود۔ غلام مرشد مدرسہ نغانیہ لاہور۔ عبد العزیز گوجرانوالہ۔ ثناء اللہ امرتسری۔ غلام مصطفیٰ (مشقی امرتسری) اللہ و رسول ﷺ نے جو حقوق مال میں مقرر فرمادیئے ہیں۔ اس میں فرق کرنا سخت گناہ ہے۔ اس کے واسطے اللہ پاک نے خود جس قدر اہتمام فرمایا ہے۔ اور جس قدر اس کے خلاف پرو عید اور دھمکی فرمائی ہے۔ وہ پتہ کو پانی کرنے کے لئے کافی ہے۔ ذرا رسالہ غضب المیراث کو سب صاحب غور سے دیکھ لیں۔ اس سے بہت کچھ آپ پر کھل جاوے گا۔ (فقط بندہ ناچیز محمد ایاس عینی عنہ)

صورت مسئلہ میں واضح دلائل ہو کر لڑکیوں کو حصہ شرعی میراث نہ دینا صریح ظلم و رسم کفار پر عامل بنانا ہے۔ پس مسلمانوں کو اسلام میں پورے طور پر داخل ہونا چاہیے۔ لقلولہ تعالیٰ۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْغُلُوْا فِي السِّلْمِ كَاذَّوْا وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ

یہ نہیں کہ بعض باتیں اسلام کی قبول کریں۔ اور بعض رسمیں کفار پر عامل نہیں۔ چونکہ لڑکیوں کو حصہ نہ دینا صریح قرآن مجید کا خلاف کرنا ہے۔ کمالا یخفی



(کتبہ ابو محمد عبد الجبار مدرس مدرسہ حمیدیہ عربیہ دہلی صدر بازار)

الجواب صحیح والراہی نصح۔ (عاجز ابو محمد عبد الوہاب المهاجری امام جماعت غرباء الحدیث)

جو رسوم کہ خلاف شرع محدیہ ہیں۔ ان کی نجات کئی اہل اسلام پر فرض ہے اللہ پاک مسلمانوں کو نیک توفیق دے کہ وہ اسکی طرف توجہ کریں۔ (العبد ابو یحییٰ عبد اللطیف مدرس مدرسہ حمیدیہ موری دروازہ دہلی)

یہ جاہر اندر رسم یعنی لڑکی کو حصہ نہ دینا۔ انہیں چند رواجوں میں سے ہے۔ جو فی الحقیقت زمانہ جاہلیت سے منتقل ہو کر ہماری قوم میں آئے۔ اے مسلمانو! اللہ سے ڈرو۔ اور ظلم سے باز آؤ۔ یہ حق العباد ہے جو توبہ سے بھی معاف نہ ہوگا۔ قیامت کے دن سے ڈرو جس کی شان یہ ہے۔ کلکم اتیہ یوم القیامتہ فردا۔ یعنی ہر ایک بندہ اللہ کے پاس اکیلا آوے گا۔ (ابو محمد عبد الجبار مہتمم مدرسہ اشاعت القرآن والسنتہ سوکھپوری) بے شک یہ غلط رسم ہے۔ ہر مسلمان کو شرعی تقسیم کر کے حصہ دینا لازم ہے۔ جو اس کے کلاف کریں گے۔ وہ غاصب ظالم ہوں گے۔ اللهم احفظنا۔ آمین (الراقم محمد اودر بہوا۔ ابواسحاق عبدالرزاق رہبہو عبدالصمد رہبہوا)

بے شک یہ رواج یعنی لڑکی کو حصہ نہ دینا رسم جاہلیت ہے۔ اس سے بچنا چاہیے اور مسلمہ شرعی پر عمل کرنا فرض ہے۔ اس پر کار بند ہونا چاہیے۔ تصریح اس مسئلہ کی اوپر علمائے کرام فرماتے ہیں۔ زیادہ ضرورت نہیں۔ (العبد عبدالغفار غفرلہ الستار اوتہوی) (بندہ عبدالرحمن عقی عنہ) (ملخص از اصلاح میوات از ص 19 تا ص 29)

هذا ما عندي والله اعلم بالصواب

فتاویٰ شنائیہ امر تسری

جلد 2 ص 523

محدث فتویٰ